



新时代新征程新伟业

吉林省延边朝鲜族自治州依托文旅发展拓展国防教育阵地——

眼前有山河 心中有家国

李飞 侯俊晓 本报记者 吴安宁

7月上旬,“2024最具潜力文旅城市报告”发布,推介12个最具潜力文旅城市,吉林省延边朝鲜族自治州名列其中。这是继去年,延边州上榜央视发布的“中国美好生活城市——十大魅力打卡之城榜单”后,再次证明文旅实力。

延边州位于长白山腹地,是我国唯一的朝鲜族自治州,地处中俄朝三国交界,多元文化在这里交流交融。境内的长白山自然保护区、千里图们江畔、古渤海国遗址等景点都是热门“旅游打卡地”。据统计,仅2023年,延边州就接待海内外游客2646.4万余人次。

这座“魅力之城”,也是一座“红色之城”。早在1928年,中国共产党就在延边地区建立了党的基层组织。上世纪30年代,延边军民在党的领导下,建立东满特委和抗联部队,在这里还开展了全国最早、坚持时间最长的抗日斗争。全州有341块革命纪念馆,素有“山山金达莱,村村烈士碑”之称,现存革命遗址1533处。

为借势文旅热度,发挥红色资源优势,带动红色旅游,拓展国防教育阵地,2020年,延边州将国防教育纳入旅游发展总体规划,深入推进红色文

旅与国防教育相融合,让游客在潜移默化中感受红色文化,厚植家国情怀。延边州红色资源丰富,各类革命文物、历史遗迹星罗棋布,但相对分散。针对这一实际,该州设计多条精品旅游线路,将红色旧址和热门景点串联起来,连点成线。这些线路既推动了红色资源共享共用、客源互送、线路共推,又有利于游客对革命历史系统深入了解。

该州文化广电旅游局领导介绍,“最美廊道边境之旅”线路就是其中的一条精品线路。该线路以延吉市的帽儿山国家森林公园为起点,途经琿春市的大荒沟生态景区、汪清县的满天星国家森林公园。其中大荒沟生态景区包含大荒沟抗日根据地遗址,小汪清抗日游击根据地遗址位于满天星国家森林公园附近。2021年7月,该线路上线后,很快登上当地“旅游线路人气榜”榜首。

“8个县(市)联动形成红色矩阵,每一地也要别具特色。”延边州委宣传部工作人员告诉记者,延边州下辖6市2县,各县(市)具有丰厚的历史资源和独特的文化特色,他们鼓励各县(市)结合地方实际,打造红色旅游特色项目。

琿春市防川村,是吉林省为数不多的朝鲜族古村落,位于界河图们江入海口,登高远眺,三国风光近在咫尺。2019年,防川村在琿春市指导下,将发生在这里的历史事件和“一眼望三国”风光相结合,国防教育示范基地、张鼓峰事件纪念馆、土字碑等景点成为爱国主义和国防教育的主要场所。

安图县非遗项目众多,朝鲜族鹤舞、朝鲜族牙拍舞、张氏传统皮具制作技艺、隋氏铁制品制作技艺、长白山汤氏剪纸等都起源于该县。安图县将红色故事和英雄人物融入传统舞蹈表演和非遗作品,在体现地域文化特色的同时,收到国防教育效果。

汪清县县域内的小汪清抗日游击根据地,曾是东满特委领导下的重要抗日根据地之一,许多革命烈士在这里献出宝贵生命。“山山金达莱,村村烈士碑”是汪清县红色历史的真实写照。近年来,该县依托抗日村村史馆、金相和烈士陵园、金伯文故居等红色场馆,结合朝鲜族民族文化,推出“研学一日游”“峥嵘岁月国防情”等短程红色文旅线路,深受游客

欢迎。

在红色景点设计上,延边州注重运用科技手段,通过游客喜闻乐见的形式,讲好红色故事。延吉市太兴村太兴红色小镇,仿真布景中共东满特委成立时的会议场景,游客可换装体验。琿春市安图镇大荒沟抗日根据地遗址,用幻影成像技术还原军民抗日场景。安图县永庆乡东清村大沙河战役纪念馆,实景演出再现当年炮火硝烟的战场……从“听历史、看历史”到“参与历史、触摸历史”,在沉浸式体验中增强国防意识。

又到暑期,延边州迎来旅游旺季。旅行目的地中,红色旅游景区受到游客欢迎,“打卡”革命遗址、红色场馆成为游客到延边州旅游的必选项目。一名来自广东的游客在旅游平台留言:“眼前有山河,心中有家国。为期3天的延边州旅行结束,不仅观美景、吃美食,沿途还了解了这片热土的悲壮历史,不虚此行。”

延边州委宣传部领导介绍,接下来,他们将继续借助当地文旅产业优势,拓展红色旅游项目,丰富红色旅游文化,让红色旅游成为延边州的名片,让国防教育更见实效。



近日,河南省杞县人武部组织民兵来到南北庄村,帮助农民采摘黄杏。刘银忠摄

盛夏时节,湖南省长沙市望城区田心坪村,数百亩荷塘碧叶连天,宛如一幅美不胜收的画卷。

阡陌之中,身着迷彩的刘伟军俯下身,小心翼翼地拨开荷叶,仔细观察水面。看到水里的小龙虾活蹦乱跳,刘伟军难掩喜悦之情。

用不了多久,这些小龙虾将送往各大餐饮企业的餐桌,为田心坪村村集体和村民带来可观的收入。

刘伟军是一名退役军人,服役期间曾荣立三等功。前几年,退役返乡后,刘伟军在当地人武部和退役军人事务部门支持下,创办生态农业科技企业,推出多种生态综合种养模式,以“望城荷花虾”为主营产品,辐射带动600多人就业。2018年,凭借“望城荷花虾”这个品牌,田心坪村入选全国“一村一品”示范村镇名单。

长沙市退役军人事务局领导告诉记者,近年来,长沙军地联合开展激励退役军人“带头建设家乡、促进经济发展,带头维护稳定、促进社会和谐”的“双带双促”活动,取得显著成效。如今,在长沙市像刘伟军这样,创业致富的同时带动村民共同致富的退役军人有100多人。此外,还有1400多名退役军人在乡村振兴战场上勇当“领头雁”。

作为长沙黄花国际机场所在地,黄花园镇是不少外地游客乘飞机来湖南后“第一眼”看到的地方。在2023年9月发布的《中国乡镇综合竞争力报告》中,黄花园镇位列“中国百强镇”榜单第49位,位列“中国中部百强镇”榜单首位,成为湖南省首个挺进“全国50强”的乡镇。

这个小镇脱颖而出,和党政班子坚强过硬分不开。镇党委书记和镇长都是退役军人,全镇机关干部退役军人占比近50%。

“我们今天的幸福生活离不开老支书。”坝塘镇坝塘社区居民口中的“老支书”,是坝塘社区党总支书记张辉乾。张辉乾1982年11月入伍,1987年11月退役回到家乡投身农村建设,先后任坝塘镇红旗村支书、乌鸣村支书。2016年,工作经验丰富的张辉乾被任命为坝塘社区党总支书记。坝塘社区下辖47个村民小组共2880户11200余人,是个名副其实的“大家庭”。当时,坝塘社区

湖南省长沙市引导退役军人积极参与家乡建设—— 争当乡村振兴“领头雁”

吴林先 本报特约记者 李亮亮

不仅居住环境“脏乱差”,还有集体负债,居民人均收入也不高。

上任后,张辉乾通过调研全面了解社区情况,凭借在部队养成的过硬作风,团结带领社区两委班子修建文化活动场所、拓宽硬化公路、安装高亮路灯、美化墙面、改造厕所、发展特色产业……如今,社区面貌焕然一新,年集体经济收入超50万元,成为远近闻名的富裕社区。

“无论在哪个岗位,从事什么工作,都要认真履职、不懈拼搏,像在部队一样,紧握手中的枪,义无反顾向前冲锋。”采访中,张辉乾道出积极建功乡村振兴战场的老兵们的共同心声。

休假战士勇救落水妇女

李世奇 臧 猛

我在现场

“好小子,干好事救了人也不说!”7月8日,空降兵某训练基地某连指导员接到一位群众打来的感谢电话,这才得知该连战士白浩休假期间勇救落水妇女的事迹。

前不久,白浩在家乡河北省广平县休假。休假结束的前一天中午,白浩驾车外出,途中在等红绿灯的间隙,他看到前方一位骑电动车的中年妇女在转弯时,不慎连人带车掉入路旁的灌溉水渠。情况紧急,白浩立即将车停在路旁,下车向事发地奔去,只见灌溉渠水流湍急,妇女在水中奋力挣扎。

来不及多想,白浩甩掉鞋子跳进水渠,快速游到落水妇女身边,拽住她的衣服,试图将她带到岸边。落水妇女见有人来救,立刻紧紧抓住白浩。白浩一边安抚她,一边带她游向岸边。

灌溉渠两岸是倾斜的水泥面,上面长满青苔,非常湿滑。白浩一边用手托着落水妇女,一边在渠中摸索,寻找可以落脚发力的地方。河床上一处狭窄的石缝,他将前脚掌挤进缝隙用以借力。这时,刚好几位村民路过,一位村民从路边捡来木棍递给白浩,而后,几人合力将落水妇女拉上岸。

安全上岸后,白浩已经精疲力竭,他询问落水妇女身体状况,见她并无大碍,体整片刻便悄然离开现场。

次日,被救妇女才意识到,连救命恩人的名字都没来得及问,于是她通过公安部门调取现场监控并寻访附近居民找到白浩家,想当面表达感谢。此时,白浩已经返回部队。于是,被救妇女与家属打电话表示感谢,便有了开头的这一幕。

如今,白浩奋不顾身救人的事迹被家乡群众和部队战友知晓,大家都赞不绝口。面对赞扬,白浩说:“这是我应该做的,见义勇为是子弟兵的本能。”



学习身边“奋斗之星”

7月上旬,河北省军区结合开展“新时代奋斗观”大讨论,举办“新时代奋斗者”先进事迹报告会。

“身边人看得见、离得近,身边事可信度高、说服力强。”河北省军区领导介绍,此次报告会的7位发言者,都是来自不同岗位的优秀代表,有“轻伤不下火线”比武夺魁的军官,有热情服务、坚持原则的文职人员,有默默奉献、爱岗敬业的职工,也有勇于负责、敢于担当的专武干部……通过让优秀代表走

上讲台分享奋斗故事,旨在引导所属人员在与身边榜样对话中,强化使命担当。

正定县人武部政委陈荣翔,曾在河北省军区机关工作17年,2022年到正定县人武部任职。去年8月,正定县人武部担负某系统建设试点任务。陈荣翔带领基于民兵进驻津沱河地域,联合科研人员攻坚克难,历经30多天,圆满完成试点任务。该系统荣获上级颁发的优秀成果奖。报告会中,陈荣翔结

合自身经历说:“奋斗没有休止符,攻坚永远在路上,在哪个岗位都要拼搏。”

“奋斗不仅是一种昂扬的状态,更是一份坚守的初心。”临城县人武部军事科文职参谋刘卓结合自己的成长经历分享体会。刚入职时,他由于不熟悉业务,一度迷茫。在领导和同事的关心帮助下,他振奋精神,自我加压学习,努力补齐短板。凭着一股钻劲、拼劲,刘卓逐渐熟悉业务,工作质量越来越高。

2020年,刘卓被邢台军分区表彰为“邢州精武标兵”。

榜样力量催人奋进,强军征程呼唤担当。听了7位发言者的分享交流,参会人员纷纷表示,要以身边优秀代表为榜样,把学习先进焕发出的热情,转化为牢记使命、矢志打赢的具体行动,不负岗位、不负韶华,在新征程上书写新的华章。

上图:河北省军区“新时代奋斗者”先进事迹报告会现场。

侯玉春、左摄影报道